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offentlich Vorlage Nr. 410/2021-3
Stand 14.09.2021

Betreff GroRe Anfrage der FDP-Fraktion vom 06.07.2021 betr. Nutzung des neuen IdF-
Schulungszentrums fur die Feuerwehr der Stadt Bornheim

Sachverhalt

Die beigefugte groRe Anfrage der FDP-Fraktion vom 6.07.2021 betr. Nutzung des neuen
Instituts der Feuerwehr (ldF)-Schulungszentrums fir die Feuerwehr der Stadt Bornheim
beantwortet die Verwaltung wie folgt:

Die Gemeinden fuhren gemaR § 32 Abs. 1 des Gesetzes Uber den Brandschutz, die
Hilfeleistung und den Katastrophenschutz Nordrhein-Westfalen (BHKG) vom 17.12.2015 die
Grundausbildung der Angehdrigen offentlicher Feuerwehren durch und bilden diese fort.

Die weitere Aus- und Fortbildung der Angehorigen o6ffentlicher Feuerwehren obliegt den
Kreisen und kreisfreien Stadten. Die FUhrungsaus- und fortbildung sowie die Vermittlung
spezieller Fachkenntnisse erfolgt durch die zentrale Aus- und Fortbildungsstatte des Landes.

Aufgrund dieser Aufteilung hat die Stadt Bornheim nur eingeschrankte Moglichkeiten die
Belegung der Lehrgansplatze am IdF zu steuern.

Frage 1:
Wird die Stadt Bornheim Uber den Rhein-Sieg-Kreis oder eigenstandig in der Lage sein,
zusatzliche Lehrgansplatze im neuen Schulungszentrum zu buchen?

Antwort:
Nein, die Lehrgangszuteilung erfolgt durch die Bezirksregierung Gber den Rhein-Sieg-Kreis
an die kreisangehdrigen Gemeinden.

Frage 2:
Wie viele Feuerwehrleute der Stadt Bornheim sind derzeit fur einen Lehrgang oder ein

Seminar im IdF vorgesehen und warten auf die Zuteilung eines Platzes? Wie hoch ist die
Differenz zwischen gewlinschten und verfiigbaren Platzen? Bitte nach Art des Lehrgangs
oder Seminars aufschlisseln.

Antwort:

in
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S Digitalfunk

S Sicherheit

S Presse

S Mitarbeiterfiihrung
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Frage 3:
Wie viele Lehrgans- und Seminarplatze konnten in den vergangenen zehn Jahren am IdF in

Munster durch die Feuerwehr der Stadt Bornheim belegt werden? Bitte nach Lehrgangsart
und Léscheinheit aufschlisseln.

Antwort:

Lehrgang/Seminar 2011-2021
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F IV Basis oder Komplett

F IV Aufbau

F/BV 1 zum Teil auch 2
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Die Grundkriterien fUr die Teilnahme an Lehrgangen oder Seminaren am IdF werden durch
die Leitung der Feuerwehr durchgefihrt.
Hier findet eine Prifung nach personlicher Eignung und fachlicher Befahigung statt.

Die Vergabe der Lehrgange obliegt der Leitung der Feuerwehr. Daher werden die
FUhrungslehrgange durch die Leitung der Feuerwehr im Rahmen ihrer Organisationshoheit,
beim Rhein-Sieg-Kreis gemeldet und dann durch die Bezirksregierung zugeteilt.

Frage 4.
Wie viele Feuerwehrleute mit der Qualifikation ,,Gruppenfihrer, ,Zugfihrer*,

»verbandsfuhrer® oder ,Leiter der Feuerwehr” stehen der Stadt Bornheim zur Verfugung.
Bitte nach Qualifikation und Loscheinheit aufschllisseln.

Antwort:
Der Feuerwehr der Stadt Bornheim stehen folgende Fuhrungsqualifikationen zur Verfigung:

Léscheinheit Roisdorf:
Gruppenfihrer: 3

Ldscheinheit Bornheim:
Gruppenflhrer: 3
Zugfihrer: 1
Verbandsfihrer: 1

Loscheinheit Merten:
Gruppenfihrer: 3
Verbandsfihrer: 2
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LAscheinheit Sechtem:
Gruppenflhrer: 8
Zugdfihrer:1
Verbandsfihrer: 1

Ldscheinheit Hersel:
Gruppenfihrer: 3
Zugfuhrer: 1
Verbandsflhrer: 1

Ldscheinheit Brenig:
Gruppenfihrer: 2
Verbandsfuhrer: 1
Leiter der Feuerwehr: 1

Loéscheinheit Dersdorf:
Gruppenflhrer: 4

Loscheinheit Waldorf:
Gruppenflhrer: 4
Verbandsfihrer: 2
Leiter der Feuerwehr: 1

Léscheinheit Hemmerich:
Gruppenfihrer: 2
Zugfuhrer: 1

Loscheinheit Rosberq:
Gruppenflhrer: 3
Verbandsflhrer: 2

Loscheinheit Walberberg:
Gruppenflhrer: 5
Verbandsflhrer: 1

LAscheinheit Widdig:
Gruppenfihrer: 4

Tagesalarm:
Gruppenflhrer: 2

Zugfihrer: 1

Frage 5:
Plant die Feuerwehr der Stadt Bornheim die Nutzung des neuen Schulungszentrums in den

Abendstunden und am Wochenende fiir den reguléaren Ubungsbetrieb der Léscheinheiten
und Ausbildungen auf Stadtebene?

Antwort:
Aktuell kann hierzu keine Aussage getroffen werden, da das IdF Gelande in Dlren nicht zur
allgemeinen Verwendung freigegen wurde.

Anlagen zum Sachverhalt

Grole Anfrage
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